

四川省地方志工作简报

资政参阅专刊第 111 期

四川省地方志工作办公室

2025 年 11 月 28 日

回顾脱贫攻坚奋进时代征程

——从志书年鉴看脱贫攻坚的四川实践

四川省地方志工作办公室

编者按：2015 年 11 月中央扶贫开发工作会议召开，吹响打赢脱贫攻坚战的冲锋号。四川和全国一道，进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺期，也和全国一道，取得脱贫攻坚决定性胜利、如期实现全面小康。2025 年 11 月 29 日，在中共中央、国务院《关于打赢脱贫攻坚战的决定》印发 10 周年之际，四川省地方志工作办公室系统梳理正在编纂的《四川省扶贫志》和已出版的《四川年鉴》中有关四川脱贫攻坚的记载，通过大量数据与典型案例，回顾奋斗历程，展示辉煌成就，总结宝贵经验，旨在以史为鉴、资政建言，为我省在新时代新征程上更好推进中国式现代化建设提供历史镜鉴与决策参考。

消除绝对贫困，是中华民族的千年梦想，是人类发展史上的

伟大壮举。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，作出“坚决打赢脱贫攻坚战”的重大战略部署，提出“精准扶贫、精准脱贫”的重要理念，为全国脱贫攻坚工作指明方向。2015年11月27—28日，党中央召开扶贫开发工作会议，提出实现脱贫攻坚目标的总体要求，发出打赢脱贫攻坚战的总攻令。四川作为全国脱贫攻坚任务最繁重的省份之一，举全省之力，下“绣花”功夫，于2020年底在中国共产党成立100周年之前，如期完成脱贫攻坚目标任务，与全国同步全面建成小康社会。

志书和年鉴作为“官书”“信史”，必须客观、系统、权威地记录重大历史事件。正在编纂的《四川省扶贫志》与已出版的不同年度《四川年鉴》，均充分记载了这一波澜壮阔的历史进程，为我们总结历史、洞察现实、启迪未来提供了可靠的历史资料。

一、历史印记：四川脱贫攻坚历程艰辛辉煌

四川是人口大省与农业大省，同时涵盖革命老区、民族地区、地震多发区，从盆地边缘的连绵山区到川西高原的广袤地域，贫困以集中连片与“插花式”并存的形态分布，受自然条件、基础设施、产业发展、医疗教育等多重因素交织影响，形成了独特而严峻的贫困状况。据正在编纂的《四川省扶贫志》记述：“1978年，全省有2600万农村贫困人口尚未解决温饱问题；1985年，农村贫困人口为1509万人；20世纪90年代，农村贫困人口整体呈逐年减少趋势。进入21世纪后，虽温饱问题基本解决，但因经济结

构单一、交通与通信条件落后等因素，致贫返贫情况仍然普遍存在。截至 2013 年底，全省贫困状况依然严峻，贫困人口达 625 万人，贫困发生率为 9.6%，是全国扶贫任务最繁重的省份之一，也是脱贫攻坚的主战场。”^①

党的十八大以来，四川省认真学习贯彻习近平扶贫开发战略思想，坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，把扶贫开发作为全省全局性任务统筹强力推动。省委十届三次全会将扶贫攻坚作为全省重点任务进行研究部署，省委十届四次全会就扶贫开发机制创新作出总体部署，省委十届六次全会审议通过《中共四川省委关于集中力量打赢扶贫开发攻坚战确保同步全面建成小康社会的决定》。随后，《四川省农村扶贫开发条例》《四川省“十三五”脱贫攻坚规划》颁布出台，省委、省政府在脱贫攻坚的总体设计、法规保障、制度安排、政策措施和工作要求等方面，每年均出台一系列举措，全力推进脱贫攻坚。

《四川年鉴》每年均记载了省委、省政府的决策部署和多种举措。以《四川年鉴（2016）》为例：“决策部署方面：2015 年 4 月上旬至 5 月上旬，省委组织开展了全省历史上最大规模、最强力度的扶贫大调研、大督查，38 位省领导、50 名厅（局）负责人及 112 位市（州）领导带队，深入全省 160 个有扶贫开发任务的县（市、区）、414 个乡镇、677 个贫困村，集中开展扶贫专项督查调研，有效摸清了全省贫困家底，传导了扶贫战略压力，建立

^①四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第 2 页。

起指导督查的常态长效机制，提出了破解之策，此项举措属全省首次、全国首创。科学规划方面：2015年6月1日，《四川省农村扶贫开发条例》正式施行，依法治贫成为现实，这是全国首部贯彻精准扶贫方略的地方性扶贫法规，标志四川省扶贫开发驶入法治化轨道。组织保障方面：省委第154次、156次常委会研究决定成立四川省脱贫攻坚领导小组，由省委书记、省人大常委会主任王东明和省委副书记、省长共同担任组长，省委、省人大、省政府、省政协11位省级领导人担任副组长，41个省直相关部门主要负责人担任成员，并由8位副组长牵头分工负责“五个一批”脱贫攻坚行动计划和10个扶贫专项方案安排部署落实。机制创新方面：创新精准扶贫工作机制，出台《四川省干部驻村帮扶工作方案》《干部驻村帮扶工作考核办法》等文件；创新金融服务扶贫机制，出台《关于开展扶贫小额信贷的实施意见》，印发《四川省扶贫小额信贷操作指南（试行）》；创新社会参与扶贫机制，出台《创新扶贫开发社会参与机制实施方案》；创新财政专项扶贫资金等支农资金的使用方式，在全国率先提出“贫困户优先股”“贫困户股份”新概念，制定出台《关于深化扶贫资金精准使用的指导意见》；创新贫困县考核约束退出机制，制定出台《四川省贫困县党政领导班子和领导干部经济社会发展实绩考核办法》《四川省扶贫开发领导小组关于建立贫困对象退出机制的实施意见》。^①

^①四川省地方志工作办公室编：《四川年鉴（2016）》第346—351页。

四川把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程、最大的发展机遇，在中央和国家机关各部委、各兄弟省份和社会各界支持帮助下，通过制定目标、摸清底数、确立路径、建立保障、对口帮扶、东西部协作、社会帮扶等多项举措，攻坚克难、砥砺前行，组织实施了一场艰苦卓绝、可歌可泣的脱贫攻坚四川战役。这期间，省市县乡村五级书记一起抓，层层签订责任书、立下军令状；脱贫攻坚期内保持脱贫任务重的市（州）和88个贫困县党政正职稳定，对每个贫困县选派增加1名副书记专职抓扶贫；累计选派11501个驻村工作队、10.7万名第一书记和驻村干部；对大小凉山彝区，选派5700多名干部长驻基层开展综合帮扶；组织26万余名干部和帮扶工作队员历时3个多月开展落实“两不愁三保障”回头看大排查；收官之年应对疫情灾情冲击影响，对凉山州最后剩余的7个贫困县、300个贫困村，组织13个工作专班会同州县力量攻坚冲刺；对高原涉藏州县，大力推进“六项民生工程计划”，扎实开展产业、就业、健康、基础设施、生态等攻坚行动……。^①

《四川省扶贫志》对扶贫路径、方式、监督管理等均有详细记载，呈现了脱贫攻坚这场硬仗的全貌。《四川年鉴》则以年度梳理的形式，对脱贫攻坚轰轰烈烈的艰苦历程一一呈现：2016年，全面完成建档立卡及“回头看”工作，编制完成88个贫困县、11501个贫困村产业脱贫规划，实现贫困村帮扶全覆盖，在教育扶贫、医疗卫生扶贫、解决住房安全、社会保障兜底上下大力气，脱贫

^①四川省地方志工作办公室编：《四川年鉴（2021）》第15页。

攻坚首战告捷。2017年，召开4次全省性大会、9次省脱贫攻坚领导小组会，部署推动脱贫攻坚工作。锁定“六个精准”，深入实施“五个一批”，推进产业就业扶贫、住房安全建设、教育健康扶贫等重点工作，掀起了脱贫攻坚的“春季攻势”“夏季战役”“秋季攻坚”“冬季冲刺”。2018年，认真贯彻落实习近平总书记集中力量打好攻坚战的重要要求，制发深度贫困县脱贫攻坚专项年度实施方案及计划投入资金、计划实施项目清单，针对凉山州特殊实际，专门出台34条支持政策和16条政策措施，中央财政安排四川脱贫攻坚项目一般债券资金53亿元，全部用于彝区及涉藏州县深度贫困县。2019年，把解决“两不愁三保障”突出问题作为决战决胜脱贫攻坚战的关键环节，抓好抓实产业、就业、健康、教育扶贫及住房安全和基础设施建设。对深度贫困地区脱贫攻坚进行总体部署，加大支持力度，解决突出问题，夯实脱贫基础。构建大扶贫格局，编制2019年度川浙、川粤东西部扶贫协作和对口支援项目计划，推动东西部扶贫协作工作深入开展。2020年，脱贫攻坚战取得全面胜利，在四川发展史上留下了浓墨重彩的一笔。

从2012年至2020年，在四川脱贫攻坚战场，中央、省、市县财政专项扶贫资金及行业扶贫资金、社会扶贫资金累计投入超过8600亿元，累计投入金融精准扶贫贷款6405亿元。开展东西部扶贫协作和定点帮扶，广东、浙江两省17个市61个县结对帮扶四川省68个贫困县，累计投入111亿元；24家中央单位定点帮扶四川省36个贫困县，累计投入帮扶资金35.09亿元，帮助引

进各类帮扶资金 21.2 亿元；驻川部队结对和定点帮扶 260 余个贫困村，省内经济较发达的 7 市 35 县结对帮扶 45 个深度贫困县，379 个省直单位全覆盖定点帮扶 88 个贫困县，投入了大量人力、物力、财力。社会各界广泛参与，“脱贫攻坚——人大代表再行动”、政协委员“我为扶贫做件事”和“国企入凉”“万企帮万村”“巾帼扶贫行动”等不断深化，7.6 万家民营企业、商协会与 8273 个贫困村结对，1500 余家社会组织参与脱贫攻坚。^①最终，在各级党组织坚强领导下，社会各界形成合力，四川脱贫攻坚战取得最终胜利，四川与全国一道实现了全面小康。

二、历史成就：四川贫困地区面貌变化巨大

脱贫攻坚的历史成就不是一蹴而就的，是从量的积累逐渐达到质的飞跃，志书年鉴用大量数据记录了这一变化飞跃。

2016 年，“是打赢脱贫攻坚战的第一年，经过全省上下共同努力，四川高质量完成 5 个贫困县摘帽、2437 个贫困村退出、107.8 万贫困人口脱贫的年度目标任务，实现首战首胜。贫困发生率下降至 4.3%。”^②2017 年，全省“实现 15 个贫困县摘帽、3769 个贫困村退出、108.5 万贫困人口脱贫，超额完成年度计划。贫困发生率下降到 2.7%。”^③2018 年，“全省实际减贫 104 万人、退出贫困村 3513 个，30 个计划摘帽贫困县达到验收标准，贫困发生率下降到 1.1%。全年，全省彝区及涉藏州县实现 28.5 万建档立卡贫困人口脱贫，1245 个贫困村退出，12 个计划摘帽县达到验收标准，

^①四川省地方志工作办公室编：《四川年鉴（2021）》第 16 页。

^②四川省地方志工作办公室编：《四川年鉴（2017）》第 312 页。

^③四川省地方志工作办公室编：《四川年鉴（2018）》第 300 页。

贫困发生率下降到 8.4%，深度贫困地区脱贫攻坚战取得重大成效。”^①2019 年，“实现 50 万人减贫、1482 个贫困村退出，31 个贫困县摘帽，贫困发生率从 2013 年底的 9.6% 下降至 2019 年底的 0.3%，在国务院扶贫开发领导小组对省级党委和政府扶贫开发工作成效考核中被评为‘综合评价好’的省份。”^②2020 年，“全省现行标准下 625 万建档立卡贫困人口全部脱贫，88 个贫困县全部摘帽，11501 个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，绝对贫困全面消除。”^③

经过 8 年艰苦攻坚，四川绝对贫困问题历史性地得到解决，四川贫困地区从产业匮乏到百业竞兴，面貌发生了翻天覆地的变化：

一是从基本温饱到吃穿不愁，脱贫群众生活水平发生巨大变化。351 万贫困人口依靠产业和就地产业务工脱贫，没有劳动能力的贫困人口都享受到低保兜底。全面解决 309.32 万贫困人口的安全饮水问题、510 万贫困人口供电质量不达标问题。2020 年，全省贫困家庭人均纯收入达 9480 元，是 2013 年底的 3.46 倍。

二是从无房危房到入住新居，脱贫群众住房安全发生巨大变化。“十三五”期间，实现易地扶贫搬迁人口 136.05 万人（规模居全国第二），完成农村危房改造 62.21 万户，353.78 万脱贫群众住上通电通水、安全敞亮的“安心房”。2020 年 5 月，凉山州“悬崖村”84 户贫困户全部搬下高山、住进新房，从曾经步步惊心“爬藤

①四川省地方志工作办公室编：《四川年鉴（2019）》第 346 页。

②四川省地方志工作办公室编：《四川年鉴（2020）》第 548 页。

③四川省地方志工作办公室编：《四川年鉴（2021）》第 12 页。

梯”，到安全省时“攀钢梯”，再到轻轻松松“走楼梯”，成为四川易地扶贫搬迁的生动印记。

三是从看不好病、上不好学到基本医疗、义务教育有保障，贫困地区社会事业发生巨大变化。全面实行民族地区 15 年免费教育、“9+3”免费职业教育，教育扶贫新改扩建校舍 3133 万平方米，开办“一村一幼”幼教点 4888 个，“学前学普”行动试点惠及 42.98 万学龄前儿童；贫困人口全部纳入基本医保、大病保险、医疗救助制度覆盖范围。贫困患者县域内住院医疗费用个人支付的占比控制在 10% 以内，涉藏乡村的包虫病检出率下降至 0.02%，大骨节病连续 8 年没有新增病例。

四是产业匮乏到百业竞兴，贫困地区可持续发展能力发生巨大变化。全省农业产业扶贫项目累计落地 1.9 万余个，共推出优质农产品品牌 149 个、区域公共品牌 12 个，实现每个贫困县有现代农业园区、每个贫困村有集体经济。

五是从交通闭塞到内联外畅，贫困地区基础设施条件发生巨大变化。全省新增 16 个贫困县通高速，新改建农村公路 19 万千米，新增 346 个乡镇和 1.65 万个建制村通硬化路，建成溜索改桥 77 座，“三州”州府不通高速公路的历史彻底结束。“乡乡通油路、村村通硬化路”全面实现；全省建成一大批能源、水利、通讯等基础设施项目，实现贫困村光纤、4G 网络通达率“双百”，最偏远的乡村也能用上电灯、看上电视，可以用手机、上互联网。

六是从陈规陋习到文明新风，脱贫群众精神面貌发生巨大变

化。脱贫攻坚期间开办“农民夜校”4.6万所，创建省级“四好村”5481个。推广“星级激励”“村民积分制管理”扶志模式，实施千村文化扶贫行动、“万千百十”文学扶贫活动。贫困群众内生动力有效激发，广大贫困群众的精神状态、思维眼界、科学认知、生活方式、法治观念发生巨大转变，不仅从物质贫困中“走了出来”，更从精神贫困中“站了起来”。^①

在此期间，四川省创下四个“最”：“减贫进度历史上最快、脱贫成效历史上最好、帮扶力量历史上最强、制度体系历史上最优。2016—2020年，四川省连续5年在国家脱贫攻坚综合考核中获评‘好’等次。一系列精准举措，有力保证了脱贫攻坚责任落实、措施落实、政策落实，有效解决了‘扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退’的关键问题，确保扶贫成效经得起历史、实践和人民的检验，为全国脱贫攻坚贡献出四川实践与四川方案。”^②

三、历史启示：四川脱贫攻坚经验依然可鉴

志书年鉴的记载告诉我们的不仅仅是客观的脱贫攻坚历史事件，还告诉我们蕴藏在历史事件之中的经验启示；四川的脱贫攻坚实践为我们提供的也并非仅仅是全面小康这一物质成果，更为书写今日中国式现代化四川新篇章提供了一整套经过实践检验的宝贵经验启示。

（一）坚持党的领导是脱贫攻坚的根本保证。脱贫攻坚中坚持党的领导，形成“五级书记抓扶贫”、驻村工作队和多部门协同

^①上述变化数据均来自四川省地方志工作办公室编《四川年鉴（2021）》第14页。

^②四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第6页。

的整体性治理体系，权责清晰、执行有力、能够有效整合资源。据《四川省扶贫志》记述：2015年12月，省委、省政府成立四川省脱贫攻坚领导小组，由省委书记王东明和省政府主要负责人共同担任小组组长^①。2016年10月，四川省脱贫攻坚领导小组印发《关于进一步加强88个贫困县脱贫攻坚领导和工作力量的通知》，进一步明确由贫困县县委书记、县长担任双组长^②。2017年9月，省委、省政府决定实行贫困村村党组织书记县级备案管理制度^③。2016年9月，省委、省政府在选派“第一书记”的基础上，制定《关于统筹协调“五个一”帮扶力量进一步强化责任落实的工作方案》^④。2017年，省委、省政府重点从省、市、县三级机关选派优秀年轻干部参加驻村帮扶^⑤。2018年6月，省委、省政府出台《关于加强贫困村驻村工作队选派管理工作的实施意见》^⑥。2017年，四川省调整充实省内定点扶贫力量，参与省内定点扶贫部门（单位）由249个增至383个^⑦。2018年，新增15个省直部门（单位）定点帮扶深度贫困县^⑧。正是因为有党组织强大的组织动员能力和治理效能，才从根本上保证了脱贫攻坚战的胜利。这一经验启示我们，坚持和加强党的全面领导，方能构建整体性治理体系，方能破解中国式现代化进程中的复杂难题，确保四川和全国一样，同步实现社会主义现代化。

①四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第111页。

②四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第119页。

③四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第119页。

④四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第150页。

⑤四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第150页。

⑥四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第150页。

⑦四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第316页。

⑧四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第316页。

(二) 坚持以人民为中心的发展思想是脱贫攻坚的出发点与立足点。脱贫攻坚所确立的目标、所采用的方式，无不体现了以人民为中心的发展思想。从“两不愁三保障”到“四个好”，都是为了让每个困难群众都过上好日子。“脱贫攻坚的全面胜利，让四川省贫困地区发生了翻天覆地的变化。从基本温饱到吃穿不愁，脱贫群众生活水平显著提高，家底更殷实，日子更富足；从不蔽风雨到住有安居，脱贫群众住上了安全房子，新社区、新村落星罗棋布、欣欣向荣；从缺医少学到全面保障，社会事业长足进步，行路难、吃水难、用电难、通信难、上学难、就医难等问题得到历史性解决；从产业匮乏到百业竞兴，每个脱贫县都建起了现代农业园区、每个脱贫村都兴办了集体经济。脱贫地区群众的获得感、幸福感、安全感大幅提升，精神面貌焕然一新。”^①这些脱贫攻坚成果证明，未来仍然要始终坚持人民主体地位，坚持共同富裕方向，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，才能推动中国式现代化建设不断取得新进步，迈上新台阶。

(三) 统筹各方汇聚事业发展强大力量是脱贫攻坚的必要路径。在四川扶贫战场上，各方力量如涓涓细流汇聚成磅礴伟力，有中央国家机关、省直机关、民主党派、驻川部队、东部省区、企事业单位对四川的帮扶，还有省内各市州间的帮扶、各种社会力量的帮扶，共同构建起“党政主导、社会协同、群众主体”的帮扶格局，引导社会各界共同关爱贫困群众，共同为四川贫困地区

^①四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第6页。

的脱贫之路凝心聚力。据《四川省扶贫志》记述：“商务部定点帮扶广安市广安区和南充市仪陇县^①。司法部定点帮扶平昌县^②。中央纪委定点帮扶乐山市马边彝族自治县和凉山州甘洛县^③。至2020年，共有379个省直部门（单位）对1365个贫困村实施帮扶^④。2016—2020，成都市20个区（市、县）结对帮扶甘孜州、阿坝州共20个贫困县^⑤。至2020年，省军区在持续帮扶的8年期间，累计投入资金1.6亿元，协调引进资金4.2亿元，定点帮扶183个村^⑥。至2020年，浙江、广东两省与四川68个贫困县，通过乡镇、村村、村企、学校、医院结对帮扶的方式，共结成东西部扶贫协作关系3645对”^⑦。各方力量加快了扶贫进程，提升了脱贫质效，广大贫困地区和群众从中受益受惠。这些实践显示，无论过去、现在还是将来，只要我们充分发挥好社会主义制度集中力量办大事的政治优势，整合各方资源力量，就能汇聚起四川发展的强大力量。

（四）因时因势精准施策破解难题是脱贫攻坚的正确策略。脱贫攻坚战能够取得实实在在的成效，关键在于决心坚定、标准明确、路子对头、措施到位，做到“六个精准”和实施区域差异化政策。据《四川省扶贫志》记述：“四川省从实际出发，针对不同贫困症结，一步步探索出精准识别对象、靶向施策帮扶的路子，

①四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第241页。

②四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第257页。

③四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第262页。

④四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第309页。

⑤四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第434页。

⑥四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第460页。

⑦四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第483页。

形成了一套贴合省情的扶贫政策和规划，如颁布实施了《四川省农村扶贫开发条例》，打出了扶贫攻坚‘3+10’政策组合拳，以‘六个精准’为基本要求，以‘五个一批’为抓手；坚持将彝区及涉藏州县作为脱贫攻坚的重中之重，率先启动藏区‘六项民生工程计划’、大小凉山彝区‘十项扶贫工程’及 17 项特殊支持政策，配套出台加强脱贫帮扶工作、加快飞地园区建设、实施人才振兴工程、加强凉山州禁毒防艾 4 个专项《意见》”^①。这些举措体现了实事求是、一切从实际出发，把中央的要求与四川各地实际相结合。这些实践启示我们，未来乡村振兴和实现现代化，仍然要面对更加多样化和复杂的情境，仍然需要因地制宜、分类指导、精准施策，探索多元化、差异化的发展路径。

（五）敢闯敢试探索特色路径是脱贫攻坚的魄力和勇气。四川在脱贫攻坚战役中进行了众多尝试与探索，如在全国首创资产收益扶贫模式。据《四川省扶贫志》记述：“2015 年 7 月，四川省委十届六次全会决定构建资产收益扶贫机制，多渠道增加贫困村和贫困户的收入。”^②四川还在全国首创注册‘四川扶贫’公益品牌，让打上‘四川扶贫’标识的产品走向千家万户。^③四川还发行了全国首只旅游扶贫专项债券——四川省宣汉县巴山大峡谷旅游扶贫开发建设专项债券，带动全省旅游扶贫事业的发展。”^④这些创新举措拓宽了扶贫路径，增强了贫困地区内生发展动力，也创造了四

^①四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第 3—4 页。

^②四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第 812 页。

^③四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第 808 页。

^④四川省地方志工作办公室编：《四川省扶贫志》审核稿第 806 页。

川经验。在中国式现代化新征程中，贯彻落实党的二十届三中、四中全会和省委十二届七次、八次全会精神，全面建设社会主义现代化四川，仍需发扬四川扶贫敢为人先的魄力勇气，探索新方法，蹚出新路子，打开新局面，不断总结提炼四川经验，书写出中国式现代化四川新篇章的新成就。

（执笔：杨帆）

报：省委书记，省政府省长，省政协主席，省委常委，省人大常委会党组书记，省人大常委会副主任，省政府副省长，省政协副主席。
中国地方志工作办公室。

送：省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政府办公厅，省政协办公厅。
各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。
发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心），西华师范大学方志研究中心，四川省方志馆高校分馆。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年11月28日印发

（共印71份）